

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**MTI**  
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Feladó szerkesztő:  
Baló László  
Feladó kiadó:  
Bares Sándor

Minden-jog-fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házhozszállítás.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 199-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1949. január 28. 6 óra -- perc

"Profilizálás" a bőriparban - sokmillió forintos megtakarítás

ME/Zs/Sz/Gy Gp gs A bőripari vállalatok nagyrésze az államosítás előtt a keresletnek megfelelően nagyon sokféle árut állított elő, függetlenül attól, hogy a gyár felkészültsége megfelelt-e az áru termelésének. Ennek a termelési anarchiának megszüntetése érdekében az államosítás után a bőripari igazgatóság kialakította a gyárak új profiljait. A profilkialakítás műszaki: annyit jelent, hogy nem igyekszik minden gyár minden a szakmábavágó árucikket készíteni, hanem az egész államosított iparágat mintegy egyetlen gazdasági egységként kezelik és valamennyi üzemből lehetőleg csak azok az áru-fajták készülnek, amelyeket ott a legkifizetőbb készíteni. Így mindögyik "profilizált" üzem egy-két cikk támogatására áll át.

Egyetlen üzemből havi 270.000 forint  
többtermelés

Jellemző az államosítás előtti termelési anarchiára, hogy pl. a mohácsi Alt-féle bőrgyár az államosítás előtt talpárut, növényi oserzésű felsőbőröket, Blano-bőröket, gépszij-, box- és bölésbőröket termelt, marha-, bika-, borjú-, ló-, sertés- és juhébőrből. A profilizálás végrehajtása után a gyár felszerelésének 35 különböző adottságának megfelelően kizárólag marhabőrtalpat, növényi oserzésű felsőbőrt és szíjjazatbőrt gyárt. Az új profil kialakítása után a gyár ugyanannyi munkavállalóval, mint azelőtt, egy hónap alatt 270.000 forinttal több értéket készített, mint a profilizálás előtt. Ebben az évben a termelés értéke újabb 25.000 forinttal emelkedett. Az új profil segítségével a vállalat óriási önköltségcsökkentést ért el, 441.000 forintot sikerült megtakarítania a múlt év utolsó kilenc hónapjában.

50.000 forintos ráfizetésből 100.000  
forint nyereség

Ugyanez volt a helyzet a szombathelyi bőrgyárban, az üzem ugyanazokat a cikkeket gyártotta, mint a mohácsi gyár. A profilváltozás után a szombathelyi bőrgyár már csak talpat és növényi oserzésű felsőbőrt gyárt. A profilkialakítás lehetővé tette azt is, hogy az üzemből a munkásság egy részét a szombathelyi cipőgyárban helyezték el, ahol nagy volt a szakmorbizony. A profilkialakítással hatalmasan megnőtt a termelés, 1948. novemberében a 18 munkavállalóval alacsonyabb létszámu gyár több mint 120.000 forint értékkel termelt többet, mint az előző hónapokban. Az önköltség ezzel is csökkent, hogy most már kevesebb gépet kell üzemből tartani, így az elektromos árammal is havi 3000 forintot takarítanak meg. /Folyt. köv./

M-T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás 1949. január 28. 6 óra 10 perc

/"Profilizálás" a bőriparban...folyt./ ME/Zs/Sz/Gy Gp gs

A profilizálás eredményeképpen a gyár, amely az elmúlt év első tíz hónapjában félmillió forintos ráfizetéssel dolgozott, novemberben csaknem 100.000 forintos nyereséget ért el.

Dunántul: 2 és félmillió, Pestkörnyék:  
4 millió megtakarítás

A profilizálással a dunántúli bőrgyárakban nagy megtakarítást értek el. Összesítve a megtakarításokat, kitűnik, hogy csupán a dunántúli bőrgyáraknál mintegy 2 és félmillió forint volt a megtakarítás.

A pestvidéki gyárakat műszaki és egyéb bőrárak készítése szerint profilizálták. Ezek után a Wolfner, a Börművek, a Szegő és a Mauthner bőrgyár is legnagyobb részben műszaki bőrárakat készít. Ennek eredményeként a négy vállalatnál évi másfélmillióval csökkent az önköltség.

A Fried-bőrgyárban a kitűnően exportálható borjubőrgyártást emelik, a többi bőrfajta gyártását pedig egyre inkább megszüntetik. A Csillag-bőrgyártást könnyű marhabox és borjuvelour gyártására specializálták, a Hirsch-gyárban csak apróbőrt, a Hajdusági- és Vigodni-bőrgyárban pedig csak talp, vixon és blanco-bőrt gyártanak ezután. A profilváltozással ezeknél a vállalatoknál összesen évi 4 millió forinttal csökkent az önköltség. /MTI/

Huszmillió forintot kap a műegyetem a harmadik törvényben

TH Zs/Gy/Gp gs A népi demokratikus kormány nagy gondot fordít az ifjúság továbbképzésére. Az 1949-es törvényben ezért az egyetemeket és a főiskolákat rendbehozzák, felszerelésüket kibővítik. A műegyetem huszmillió forintot kap az épületek és a tantermek rendbehozására, valamint az aerodinamikai tanszék felszerelésének kibővítésére. Nagy átalakítást hajtanak végre az egyetemen, amelynek során a fontosabb tanszékek a Dunára néző oldalra, a kisebbek pedig külön épületbe kerülnek.

A kormány 14 millió forintos beruházást irányított elő a többi főiskolákra a harmadik törvényben. Az orvosi oktatás reformja következtében ötmillió forintot kap a budapesti orvostudományi egyetem, a debreceni egyetemen pedig új korbonotani intézet létesül kétfélmillió forintos költséggel.

Csaknem 10 millió forintot kapnak a kollégiumok 1949-ben. Ebből az összegből ez évben megkezdik Debrecenben egy új nevelőképző főiskolai kollégium építését. Az összeg másik részét a kollégiumok felszerelésének pótlására fordítják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5. KIADÁS

1949. JANUÁR 28.

6 ÓRA 15 PERC

SZÉP, EGÉSZSÉGES IPARI ÉPÜLETEKET ÉPÍTENEK AZ IPARI ÉPÜLET TERVEZŐ INTÉZET SEGÍTSÉGÉVEL

NY/HM/JNÉ GP A TÖKÉSCSAPÓLÓDÁS A LEGOLCSÓBB ÉPÍTKEZÉSEKRE VOLT CSAK HAJLANDÓ. A GYÁRI ÉS IPARI ÉPÜLETEK A LEGSÜKÖDŐ KÖLTSÉGVETÉSI MÉRTÉKBEN, A LEGNEZDTELEGESEBB KIVITELDEN ÉPÜLTEK. EGYÁLTALÁN NEM GONDOLTAK ARRÁ, HOGY AZ ÉPÍTKEZÉSEKNÉL FIGYELEMBE VEGYÉK A SZOCIÁLIS ÉS ESZTÉTIKAI SZEMPONTOKAT. A LEGRIKÁBB ESETBEN FORDULT ELŐ, HOGY TERVEZŐ MÉRNÖKKEL KÉSZÍTETTÉK EL AZ ÉPÜLETEK TERVEIT. VÁLLALKOZÓKAT DIZTAK MEG A TERV ZÉSSEL ÉS A KIVITELZÉSSEL, AKIK AZ ERŐEN LEALKOZOTT ÁRAK MIATT AZ ÉPÜLET SZILÁRSÁGA ÉS ÁLLÉKONYSÁGA ROMÁSÁRA, SAJÁT HASZNUKRA, FONTOS ANYAGOKAT VONTAK MEG AZ ÉPÍTKEZÉSTŐL, AZ EREDMÉNY MEGLÁTSZOTT A GYÁRÉPÜLETEKEN, SZÜK, SÜTÉT EGÉGSZÉTELEN GYÁRAK ÉS ELMARADO TT SZOCIÁLIS ÉS EGÉSZSÉGÜGYI VISZONYOK JELE MEZTÉKA TÖKÉSPART.

KORSZERUSÍTÜK A RÉGI ÉPÜLET KET, ÚJ MODERN GYÁRAKAT ÉPÍTÜNK.

AZ ÉPÍTÉS- ÉS KÖZMUNKÁÜGYI MINISZTERIUM FONTOS FELADATÁNAK TARTJA AZ IPARI ÉPÜLETEK KORSZERUSÍTÉSÉT ÉS MODERN ÚJ GYÁRAK ÉPÍTÉSÉT. AZ ÚJ IPARI ÉPÍTKEZÉSEK SZAKSZERÜ TERVEIRŐL AZ ÉPÍTÉSÜGYI MINISZTERIUM EGY ÚJ SZERVÉNEK, AZ IPARI ÉPÜLET TERVEZŐ INTÉZETÉNEK MÉRNÖKEI GONDOSKODNAK A MEGRENDELŐ IPARVÁLLALAT DEJELENTI AZ ITI-NÉL, HOGY MILYEN GYÁRTÁSI FOLYAMAT RÉSZÉRE AKAR ÜZEMET ÉPÍTENI. AZ ITI MÉRNÖKEI A SZOCIÁLIS ÉS EGÉSZSÉGÜGYI SZEMPONTOK LEGMESSZEDBENŐ FIGYELEMBEVÉTELÉVEL, A GYÁR LEGFEJLETTEDD MŰSZAKI IGÉNYEIT KIELÉGÍTŐ, MODERN ÉPÜLETET TERVEZNEK. GONDOSKODNAK AZ IZLÉSES KÜLSŐRŐL, A TÖKÉLTETES VILÁGÍTÁS RÓL, ÉSSZERÜ DEOSZTÁS RÓL, KORSZERÜ HIGÉNY ÁNÓL.

AZ OTI AZ ÖTÉVES TERV SZOLGÁLATÁBAN.

A MÁRÓMÉVES TERV VÉGREHAJTÁSA SORÁN AZ ITI GONDOSKODIK A GYÁRAK MEGRONGÁLT ÉPÜLET I NEK HENYREÁLLÍTÁSÁRÓL, AZ ÜZEMI ÉPÜLETEK TOVÁBBFEJLESZTÉSÉRŐL ÉS KORSZERUSÍTÉSÉRŐL. AZ ITI TERVEI NYOMÁN SORRA ÉPÜLNEK MAJ D ÚJ IPARI ÜZEMEK, A HOZZÁJUK TARTOZÓ SZOCIÁLIS LÉTESÍTMÉNYEK-KEL, ÜLTÖZÜK, MOSDÓK, IP ROSTANULÓ ISKOLÁK ÉS OTTHONOK, TAMMÜHLYEK, KULTURTERMEK, STB.

A MAGYAR IP R FEJLESZTÉSÉT ÖRIÁSI MÉRTÉKBEN SEGITI ELŐ AZ 1950-ES ÉVŐEN INDULÓ ÖTÉVES TERVÜNK. AZ ÖTÉVES TERV ÉPÍTKEZÉSI PROGRAMJÁBAN SZEREPLŐ IPARI ÉPÜLETEK TERVEIT AZ ITI FOGJA KIDOLGOZNI. EHHEZ A HATÁLMAS MUNKÁHOZ A JELENLEGI SZÁZAS MÉRNÖKI LÉTSZÁMOT 240-RE KELL FELEMELNI. MÉG EZ ÉV NYARÁN MEGKEZDI AZ ITI AZ ÖTÉVES ÉPÍTKEZÉSI TERVEK KÉSZÍTÉSÉT.

AZ ÉPÍTKEZÉSI TERVEK KIDOLGOZÁSÁN KIVÜL AZ ITI KÉSZITI EL AZ ÉPÍTKEZÉSEK TUDOMÁNYOS, ANYAG- ÉS KÖLTSÉGGKALKULÁCIÓJÁT. AZ ÉPÍTŐ NEMZETI VÁLLALATOK AZ ITI KALKULÁCIÓJA ALAPJÁN HAJTJÁK VÉGRE AZ ÉPÍTKEZÉSEKET.

/MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. KIADÁS

1949. JANUÁR 28.

6 ÓRA 20 PERC

12,000 tagja van az ország 214 ujtító- és élmunkás-körének

IE/MI/Sz Gp A jó ujtítási - és brigádvezetelm az üzemen belüli és az üzemek közötti tapasztalatosere megerősödésében nagy segítséget nyujt a jólműködő ujtító és élmunkáskör. Hogy a dolgozók rájuk is felismerték ezt, bizonyítja az élmunkáskörök számának rohamos növekedése. Augusztus folyamán összesen 21, novemberben 53, decemberben pedig már 79 üzemen alakult ujtító és élmunkáskör. Az egész országban most összesen 214 működik, ezek munkájában mintegy 12,000 ujtító, kiváló- és élmunkás és brigádvezető vesz részt.

Allandó kiállítások

A tapasztalatosere fenntartására a körök nagy részén allandó jellegű "kiállítást" rendez. Ennek keretében az ujtító kör helyiségében elhelyezik az egyes ujtítások rajzait, fényképeit, esetleg modeljeit, a megvarázó leírásokkal együtt. A külső tapasztalatoserehez azzal is hozzájárulnak, hogy a képeket és rajzokat albumba gyűjtik össze és ezeket eljuttatják a hasonló jellegű gyárak élmunkáskörének.

Tíz ezer ingyenes mozijegy az élmunkásoknak

A napi demokrácia gondoskodik az élmunkások anyagi megbeszüléséről is. Eddig közel 300 élmunkás kapott kényelmes, összkomfortos lakást új, vagy újjáépített házakban. Az élmunkások kulturális fejlődését és szórakozását segítik elő a kedvezményes és ingyenes színház- és mozijegyek. Havonta 10-10.000 ingyenes mozijegyet oszt ki a Szaktanács az élmunkások között, melyek az ország bármely filmszínházában érvényesek. December eleje óta hetenként 600 jegyet kapnak 70 százalékos kedvezményrel és teljesen ingyen a főváros nyolc legnagyobb színházába. /MTI/

--

Helyreállítják a vidéki gyógyfürdőket

Zs/Gp/Gy gs 1949-ben ötmillió forintos költséggel helyreállítják a lillerüredi, hévizi, harkányfürdői és a csokonya-visontai gyógyfürdőket. A hároméves tervben még több kisebb fürdő helyreállítására kerül sor. /MTI/

--

V.

M T I B A L F Ö L D I H I R E K

B 5. kiadás 1949. január 28. 9 óra 5 perc

A budapesti Nagyvásártelén fontosabb áruegyedek jegyzéke

§ mk/ik 0 Zöltség- és főzelékfélék: Burgonya Gulbaba 0.56, Ella 0.44, metélohagyma, cserép 3.50-4.00, makkói dugghagyma 0.80, céklr. 0.40-0.60, hagyma, kék 0.30-1.00, vöröshagyma makkói 0.60-0.64, fokhagyma 1.40-3.30, fűjeskáposzta 0.16-0.30, kolkáposzta 0.60-1.00, vöröskáposzta 0.70-1.00, zeller 0.80-1.00, kalarabé 0.40-0.50, póréahagyma 0.80, karfiol, tisztított 2.40-2.80, leveles 1.20-1.40, paraj /tisztított/ 2.20-3.00, sárgarépa 0.40-0.50, petrezselyem 0.50-0.70, tök sütő 0.50-0.60, torma 3.00-5.50, keltinób 1.00-4.00, retek fekete 0.50-0.60, fűrj bab 1.60-1.80, lenese 2.60-3.00, makk 7.00-7.50, forint kilogramja.

Gyümölcs: alma, krmes faj 2.00-4.50, közönséges 1.60-2.50, körte, krmes faj 2.00-4.50, közönséges 1.80-2.80, szilva aszalt 5.50-7.00, mandula héjas 5.00-10.00, aszalt alma 2.40-3.00, dió héjas 7.50 forint kilogramja.

Egyéb, gomba, tömött, csiperke 13.00-16.00 /01-eső áru levoegomba nem érkezett, ezért ma gombában megváltozott az ár./ hazai földi magyerc 22.00, tojás, friss darabja 0.60, /A Baromfiértékesítő Nemzeti Vállalattal kialakult nagykereskedelmi ár/ dióból 23.00-26.00 forint kilogramja.

Felhozatal kielégítő. A forgalom a nagyvásártelepen lanyha volt. /MTI/

A legszigorubb büntetés kiszabását Kari Mindszentyre az egész dolgozó nép

Ni/b/ik 0 A miniszterelnökségre nap, mint nap érkeznek a táviratok tömegei, amelyekben az ország dolgozó népe Kari Mindszentyre és társaira a legsúlyosabb büntetést szabja ki a népbíróság.

Legutóbb a budapesti Sziget-utcai, a miskolci és az ujszentiváni általános iskola szülői munkaközössége, a Magyar Vöröskereszt dolgozói, a DLFOSZ kisujszállási és bajai szervezetének dolgozó parasztjai, a szentdomonkosi földmunkásszövetkezet tagjai, Kiskirályság, Hágocs, Tiszafüred, Kisterenyő és Derekegyháza községek dolgozó parasztjai fordultak a kormányhoz, kérve a legsúlyosabb büntetést a Habsburgok uralmanak visszaállításán mesterkedő osztályonai árszere és büntársaira.

Az MNDSZ törökszentmiklósi, sarkadkeresztúri, zalacszereszi, tapéi, mocsokszabolcsi szervezetének tagjai és a nőszövetség sopronmegyei / táviratot intéztek a miniszterelnökséghez s a magyar asszonyoknak azt a kivenséget tolmácltak, terolja meg a legsúlyosabban a népi demokrácia igazságszolgáltatása a hazaszerülő Mindszenty büntetett. /MTI/ / válasz tányu T

M T I B A L F Ö L D I H I R E K

B 6. kiadás 1949. január 28. 10 óra 15 perc

Ítélet a Mészáros-utcai gyilkos nyilasok bűnjében

Tó & Ma/Sk/ik Ba A népbíróság Tutsek-tanáosa pénteken délelőtt negyed tíz órakor hirdetett ítéletet a Mészáros-utcai gyilkos nyilasok bűnjében. Eszerint a bíróság bűnösnek mondta ki Farkas Lászlót és tizenhét társát a terükre rótt háborus bűntettekben és ezért Farkas Lászlót, Mészáros Györgyöt, Parádi Sándort, Harmati Ferencet, Varga Lászlót, Bereczki Sándort és Torma Jánost kötél általi halálra, Oláh Pétert tizévi kényszermunkára, Molnár Józsefet 13 évi, Horváth Józsefet, Pósnán Lászlót és Kinözel Ferencet fejenként ötévi, Fonyik Ferencet pedig háromévi kényszermunkára ítélte. Jajozay Sándort tizévi, Villányi /Schenk/ Miklóst hatévi, Jankó Györgyöt pedig ötévi fegyházra ítélte a népbíróság. Rátkai János háromévi, Jajozay Klára pedig tizenötévi kényszermunkabüntetést kapott. Valamennyi vádlottal szemben kimondta a vagyonelkobozást is a bíróság. /folyt.köv./

Örízetbe vették a Dávid-Dobozgyár vezérigazgatóját

Fő & Fj/MI/ik Ba A büntető osztály nyomozói örízetbe vették Bálint Istvánt, a Dávid Károly és Fia Dobozgyár vezérigazgatóját. A nyomozás megállapította, hogy Bálint hamis számlák becsatolásával 130.000 forintot vont ki a vállalatból az államosítás előtt és azt az összeget részben saját céljaira fordította, másrészt 20.000 forintot fizetett Hadik Jánosnak, a Globus Dobozgyár vezérigazgatójának azért, hogy üzemével ne vegyen részt egy meghirdetett versenypályázaton. Így Bálintnak sikerült elérnie, hogy ő kapta meg a megrendelést. Az elvégzett munka után járó összeget nem fizette be a vállalat pénztárába, hanem azt is saját céljaira fordította. A székében lévő Hadik János vezérigazgató ellen országos körözést rendáltak. /MTI/

Elfogták a Balaton-parti és budakörnyéki villák fosztogatóját

Fő & Jf/MI/ik Ba A főkapitányság nyomozói elfogták Szencling Gyula 29 éves foglalkozásnélkülit, aki 28 betörést követett el és betörésekért egy alkalommal már 12 évi fegyházbüntetést kapott. A Balaton-parti és budakörnyéki családi házaknak veszedelmes fosztogatója volt. Betöréseiből származó kár összege körülbelül 50.000 forint. Előzetes letartóztatásba helyezték. /MTI/





MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1949. január 28. 11 óra 20 perc

Mészáros utcai nyilas gyilkosok itélete 1. folyt. / Tó & Sy/Jné/Mk Ba

A népbíróság ítéletének indokolásában részlete-  
sen foglalkozott az embertelen gyilkosságoknak, szadista kínzásoknak  
és rablásoknak sorozatával, amelyeket Farkas és véreskezű társai el-  
követtek. Számos baloldali személyt, üldözöttet hurcoltak a Mészáros  
utcai házba, majd miután megkínzották és kifosztották őket, a Duna-  
partra kísérték, hogy ott végezzék velük. Egy alkalommal például  
hét üldözöttet lölettek be a Dunába. Résztvettek a Rádió nyilas mag-  
szállásában is. A népbíróság Farkas és hat halálraítélt társánál su-  
lyosító körülményként mérlegelte büncselekményeik sorozatát és azt  
az embertelen kegyetlenséget, mellyel tetteiket végrehajtották,  
továbbá a tárgyalás folyamán tanúsított konok tagadásukat, cinikus  
magatartásukat. Jajzai Kláránál súlyosító körülménynek tekintette  
a népbíróság; hogy egyik szellemi irányítója volt a Mészáros utcai  
nyilasházak. Mind a vád, mint a védelem az ítélet ellen semmisségi  
panasszal fordult a Népbíróságok Országos Tanácsához. /MTI/

A győri "Egyetértés" munkáskar előadja Haydn egyik oratóriumát

BBSZ & Mk Ba Január hó 30.-án, vasárnap délután 5 órai kez-  
dettel a Győri Waggongyár Vasa "Egyetértés" Ének- és Zenekara dr.  
Kiss Lajos vezetésével a Zeneakadémián előadja Haydn: "A teremtés"  
című oratóriumát. Ennek a hangversenynek különösen az ad kulturpoli-  
tikailag is jelentőséget, hogy Magyarországon először vállalkozott  
egy munkás énekkar egy teljes oratórium előadására. A waggongyári  
énekcsoport hosszú hónapok munkáját és a budapesti hangverseny-jelentős  
anyagi terhet vállalták. /MTI/

Vérvizsgálatot vesznek a fővárosi lovaktól, szamaraktól és öszvérek-  
től

Bp & Vr/Sk/Mk Ba A fővárosban nagyszabású állatorvosi vizsgálat  
indul meg februárban: a félévesnél idősebb lovakat, szamarakat és  
öszvéreket vizsgálják meg abból a szempontból, hogy nem szenvednek-e  
takonykórban, vagy tenyészbénaságban. Nem kerülnek vizsgálat alá  
a honvédség állatállományához tartozó egyiptások, az ügetőverseny, a  
Lovaregylet, az Állami Oltóanyag Termelő Intézet lovai, valamint a  
tenyészigazolvánnyal ellátott ménék. Az állatokat vérvizsgálat alá  
veszik s a vizsgálatok végrehajtására a polgármester rendelkezésére Bu-  
dapest területén tíz vizsgálócsoport alakult, amelyek február 6.-án,  
illetőleg 13.-án kezdik meg munkájukat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1949. január 28. 11 óra 30 perc

Kiosztották a rendőrség tagjai között a 48-as díszérmekeket

Tó & Jf/Sk/Mk Ba Pénteken délelőtt tíz órakor dr. Münich Ferenc  
altábornagy a főkapitányság Nádor-utcai tanácskaszárában ünnepélyes ke-  
retek között osztotta ki a rendőrség osztályvezetőinek és a kerületi  
kapitányságok vezetőinek azokat a 48-as centenáriumi emlékérmeket,  
amelyeket Kádár János belügyminiszter a rendőrség demokratikus építő  
munkájának elismeréséül alapított. A tizenkét ügyosztály és a tizen-  
nyolc kerületi kapitányság megjelent vezetői összesen 400 kitüntetést  
vettek ki és azokat osztályonként és kerületenként külön ünnepség  
keretében fogják kiosztani a kitüntetetteknek. Dr. Münich Ferenc al-  
tábornagy, a budapesti főkapitányság vezetője, rövid beszédében rá-  
mutatott a centenáriumi évforduló döntő jelentőségére népi demokrá-  
ciánk kialakulásában. Ebből a küzdelmes, és eredményes munká-  
ból - mondotta - a rendőrség is kivette a részét és ennek elismeréséül  
adom most ki a kitüntetetteknek Kádár János belügyminiszter képvé-  
selésében a 48-as díszérmekeket, - mondotta. /MTI/

A jövőheti típusbéd-étrend

Bp & Vr/Sk/Mk Ba A típusbéd-étrend január 31.-étől február  
6.-ig a következő: hétfő: gombaleves, lekvárosmetél; kedd: serpo-  
nyos burgonya henteskolbásszal; szerda: borjúhús kapros tökfőzelék-  
kel; csütörtök: lecsós főtt tojás burgonyával; péntek: paradicsom-  
leves rizzsal, káposztáskocka; szombat: husleves kis kockatésztá-  
val, párolt marhasült, lenesfőzelék; vasárnap: zellerkrémleves,  
vagdalt steak, majonannás burgonyafőzelék. /MTI/

HSZINT irodalmi előadás

Ks/Sk/Mk Ba A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság január  
30.-án, vasárnap délelőtt 11 órakor Liszt Ferenc-tér 10 sz. alatti  
zenei és irodalmi előadást rendez Ascher Oszkár, Svéd Nóra, Gáti  
József, Farkas Erzsébet, Horányi Karola, Pesti Endre fellépésével.  
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1949. január 28.

12 óra 50 perc

Időjárásjelentés

& Mk/Mk Ba  
pénteken délelőtt

A Meteorológiai Intézet jelenti január 28.-án

Izszak-Európán át enyhé tengeri légkörművek törnek előre és emiatt ott legfeljebb csak gyenge éjszakai fagyok lépnek fel. Szárazföldünk déli felében ezzel szemben egyre erősödik a hideg. Ma reggel Londonból 0 és Rómából 0, Párisból, Berlinből minusz 2, Bécsből, Belgrádból minusz 5, Varsóból minusz 6, Kievből minusz 8, Bukarestből minusz 10 fokot jelentettek. A francia partoktól Ukrajnáig leszálló légáramlásnál csendes ködös az idő, a Szovjetunió déli felében több helyen havazik. Hazánkban általában 4-6 fokig emelkedett a hőmérséklet, a Kisalföldön azonban a köd miatt egész napon át tartott a fagy. Az éjszakai lehűlés egy-két fokkal erősödött. A levegő minusz 7, minusz 9 fokig, a talaj közelében Turkvén és Debrecenben minusz 14, Baján és Nyíregyházán minusz 13 fokig hűlt le.

Budapestten esütőtökön a hőmérséklet napi középértéke 0,6 fokkal, a légnyomás napi középértéke 17,7 milliméterrel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapestten pénteken délelőtt a hőmérséklet nulla Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 783 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Gyenge szél, kövös felhő, száraz, több felé ködös idő. A hideg tovább tart.  
/MTI/

Leszállították a telefonállomások belépési díját

KM & Jnó/Mk Ba A közlekedésügyi miniszter a távbeszélőállomások belépési díját március hó 31.-ig terjedő időre - amennyiben a műszaki adottságok az állomás felszerelését megengedik - a budapesti egységes távbeszélőhálózatban 50 százalékkal csökkentte, a vidéki hálózatokban pedig elengedte. A budapesti egységes hálózatban a külvonalú távbeszélő állomások belépési díja 200, az ikerállomások pedig 150 forint lesz. A vidéki hálózatokban az ezalatt az idő alatt felszerelt állomásokért belépési díjat fizetni nem kell. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1949. január 28.

13 óra 40 perc

& Mk/Mk Ba  
osztálya jelenti:

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal vízrajzi

A Duna Gombosig apad, lejjebb árad. Paksig igen alacsony, Bajától felfelé alacsony vízállású. A Duna vízének hőmérséklete Komáromnál 1, Budapestnél 0,8, Mohácsnál 1 fok.

A mai dunai vízállások: Aszód 120 cm 7 %, Lina 120 cm 9 %, Struden 159 cm 11 %, Krems 175 cm 9 %, Bécs 140 cm 13 %, Pozsony 194 cm 13 %, Dunaremete 250 cm 17 %, Gőny 160 cm 16 %, Komárom 151 cm 17 %, Esztergom 150 cm 18 %, Budapest 120 cm 20 %, Dunapentele 183 cm 22 %, Dunaföldvár 135 cm 22 %, Paks 180 cm 20 %, Baja 274 cm 23 %, Mohács 301 cm 23 %, Bozdán 138 cm 23 %, Apátist 186 cm 25 %, Gombos 108 cm 21 %, Ujvidék 120 cm 22 %, Hírány 88 cm 25 %.

Gázló mélységek a magyar Dunán: 1720,5 kilométernél 24 deciméter, 1683,7 km-nél 24,5 dm, 1670 km-nél 23,8 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minusz 64 cm 7 %, Győr-nél 155 cm 14 %, A Dráva Zákányánál 12 cm 15 %, Barcsnál 46 cm 15 %, Drávaszabolcsnál 74 cm 15 %. A Rábán a jég áll.

A Tisza igen alacsony vízállással Vásárosnamény és Tokaj között apad, máshol árad. A Tisza vízének hőmérséklete nulla fok.

A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minusz 54 cm 11 %, Vásárosnamény minusz 132 cm 7 %, Tokaj minusz 40 cm 13 %, Tiszafüred minusz 55 cm 15 %, Szolnok minusz 80 cm 15 %, Cegléd minusz 154 cm 15 %, Szeged minusz 97 cm 13 %, Tisza 82 cm 23 %. A Tiszán a jég Szolnoknál gyengén zajlik, máshol kisebb-nagyobb megszakításokkal áll.

A Szamos Csengerénél minusz 16 cm 11 %, A Bodrog Sárospataknál 84 cm 14 %, A Sajó Bánrévénél 30 cm 11 %, A Hernád Hidasnémetinél 36 cm 17 %, A Berettyó Berettyóújfalunál minusz 108 cm 6 %, A Körösök Kőrösszakánál minusz 25 cm 12 %, A Maros Makónál 10 cm 33 %. A Tisza mellékfolyóin a jég áll.

A Balaton Siófoknál 62 cm 47 %. A Balatonon a jég áll. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1949. január 28.

12 óra 50 perc

Rövid hírek

A 12/28. sz. péntek délután

A Meteorológiai Intézet jelenti január 28.-án

Kelet-Európán át enyhé tengeri légtömegek törnek át. Szárazföldünk déli felében ezzel szemben egyre erősödik a hideg. Ma reggel Londonnál a hőmérséklet nulla, Párisból, Berlinből minusz 2, Moszkvából, Sztambulból minusz 5, Varsóból minusz 6, Kievből minusz 8. Bukarestből minusz 10-ot jelentettek. A francia partoktól Ukrajnáig a csillagfényes éjszakai órákban az idő, a Szovjetunió déli felében a hó havazik. Hazánkban általában 4-6 fokig lehűlt a levegő, a Kisalföldön azonban a köd miatt egész napon át tartott a fagy. Az éjszakai lehűlés egy-két fokkal erősödött. A levegő minusz 7, minusz 9 fokig, a talaj közelében Turkvén és Debrecenben minusz 10, Haján és Nyíregyházán minusz 13 fokig hűlt le.

Budapestben szélsebességen a hőmérséklet napi középértéke 0,6 fokig, a légnemesség napi középértéke 17,7 milliméterrel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapestben péntek délután a hőmérséklet nulla Celsius fok, a tengerszintre korrigált légnemesség 783 milliméter, gyengén szélvédett irányban.

Éjszakai időjárás szombat estig: Gyenge szél, kevés felhő, szélsebesség 10-15 km/óra. A hideg tovább tart. /MTI/

Leszűrték a távbeszélőállomások belépési díját

A távbeszélőügy miniszter a távbeszélőállomások belépési díját az ország területén 31-ig terjedő időre - amennyiben a műszaki előfeltételek teljesítését megengedik - a budapesti egység távbeszélőállomásokban 50 százalékkal mérsékelte, a vidéki állomásokban pedig 25 százalékkal. A budapesti egység hálózatban a különvonalú távbeszélőállomások belépési díja 200, az ikéralomásoké pedig 150 forint lesz. A vidéki állomásokon az ezalatt az idő alatt felszerelt állomások belépési díját fizetni nem kell. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1949. január 28.

13 óra 40 perc

& Mk/Mk Ba osztálya jelenti:

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal vizrajzi

A Duna Gombosig apad, lejjebb árad. Paksig igen alacsony, Bajától Tefelé alacsony vízállású. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 1, Budapestnél 0,8, Mohácsnál 1 fok. A mai dunai vízállások: Aszódnál 126 cm 7 %, Linz 120 cm 9 %, Struden 159 cm 11 %, Krems 175 cm 9 %, Bécs 149 cm 13 %, Pozsony 194 cm 13 %, Dunaremete 250 cm 17 %, Gönyű 140 cm 19 %, Komárom 151 cm 17 %, Esztergom 150 cm 18 %, Budapest 208 cm 20 %, Dunapentele 183 cm 22 %, Dunaföldvár 135 cm 22 %, Paks 190 cm 20 %, Baja 274 cm 23 %, Mohács 301 cm 23 %, Bezdán 138 cm 23 %, Apatin 186 cm 25 %, Gombos 108 cm 21 %, Ujvidék 120 cm 22 %, Zimony 88 cm 25 %.

Gázló mélységek a magyar Dunán: 1720,5 kilométernél 24 deciméter, 1683,7 km-nél 24,5 dm, 1670 km-nél 23,5 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minusz 64 cm 7 %, Győr-Drávaszabolcsnál 74 cm 15 %. A Rábán a jég áll.

A Tisza igen alacsony vízállással Vásárosnamény és Tokaj között apad, máshol árad. A Tisza vizének hőmérséklete nulla fok.

A mai tiszai vízállások: Tiszabeocs minusz 54 cm 11 %, Vásárosnamény minusz 132 cm 7 %, Tokaj minusz 40 cm 13 %, Tiszafüred minusz 55 cm 15 %, Szolnok minusz 80 cm 15 %, Csongrád minusz 154 cm 15 %, Szeged minusz 97 cm 13 %, Tisza 82 cm 23 %. A Tiszán a jég Szolnoknál gyengén zajlik, másutt kisebb-nagyobb megszakításokkal áll.

A Szamos Osengernél minusz 16 cm 11 %. A Bodrog Sárospataknál 94 cm 14 %, Sajó Bányánál 30 cm 11 %. A Hernád Hidasnémetinél 36 cm 17 %. A Berettyó Berettyóújfalunál minusz 108 cm 6 %. A Körösök Körösszakánál minusz 25 cm 12 %, Békénél minusz 1 cm 14 %, Gyónánál minusz 50 cm 9 %. A Maros Makónál 15 cm 32 %.

A Tisza mellékfolyóin a jég áll. A Balaton Siófoknál 62 cm 47 %. A Balatonon a jég áll. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949. január 28. 15 óra 10 perc

Fontos határozatok a minisztertanács pénteki ülésén

& K6/Sk/Mk Bn A kormány pénteken reggel 9 órakor Dobi István miniszterelnök elnöklétével minisztertanácsot tartott.

Elrendelte a minisztertanács mindazoknak a határozatoknak a felülvizsgálatát, amelyekkel 1948 október elseje előtt nyugdíjjogosultságot állapítottak meg a felszabadulás előtti szocialista és antifasiszta, vagy demokratikus magatartás miatt, továbbá azoknak a határozatoknak a felülvizsgálatát, amelyekkel a felszabadulás után közszolgálatba lépett alkalmazottak javára a szabad pályán töltött időt nyugdíjba beszámíthatónak nyilvánították. Kimondotta a minisztertanács, hogy szabad pályán eltöltött idejének a nyugdíjba való beszámítását a jövőben is kérheti a felszabadulás után közszolgálatba lépett az az alkalmazott, aki a magyar demokrácia érdekében kifejtett munkásságával különösen elismerésre méltó érdemeket szerzett, vagy a szabad pályán olyan kimagasló elméleti tudásra, illetve azzal egyenlő értékű olyan gyakorlati ismeretre tett szert, amely őt vezető hatáskörben vagy jelentősebb, önálló munkakörben való alkalmazásra alkalmassá teszi.

Az iparügyi miniszter előterjesztésére hozzájárult a minisztertanács az iparfelügyeleti szolgálat megszüntetéséről, továbbá az ipari balesetelhárítási, a munkaügyi felügyeleti és kazánvizsgáló szolgálat ellátásáról szóló rendelettervezet kiadásához.

Végül a kultuszminiszter előterjesztésére hozzájárult a minisztertanács ahhoz, hogy dr. Mihajlich Győző, a műgytem hidépítéstani tanszékének nyilvános rendes tanára - annak ellenére, hogy a hatvenéves korhatárt már 1947-ben elérte - továbbra is vezetője maradjon a hidépítéstani tanszéknek. /MTI/

Jövőheti robbantási naptár

Bp & Vr/Jn6/Mk A jövő héten a következő helyeken lesznek helyszíni robbantások: január 31.-én, hétfőn 12-13 óra között a XII. ker. Alkotás-utca és Kiss János altábornagy utca kereszteződésénél és a VIII. ker. Eszterházy-u 11.13. számú ház udvarán, február 2.-án, szerdén 12-13 óra között a III. ker. Folyondár-u 19. számú ház mellett lévő üres telken és a II. ker. Kapás u. 18. számú házzal szemben lévő telken; február 3.-án, csütörtökön 12-13 óra között a XII. ker. Ráth György u. 18.20. számú ház udvarán és a XII. ker. Székács-u. 23. számú telken és végül február 4.-én, pénteken 12-13 óra között a XI. Lágymányosi rétén, a Boráros-téri hid budai hídfőjének közelében és a Margit-szigeten, a 97-es számú rendőrszoba közelében. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949. január 28. 15 óra 20 perc

/Amerika nem tudja elhárítani...4.folyt./ ÁG/TK KS B

A T. Szerkesztőségek figyelmébe!

Mk Ks Az alábbiakban a T. Szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Háy László államtitkárnak az MDP politikai akadémiáján elmondott beszéd utolsó részét. A beszéd előző részét tegnap január 27.-én, E.15., 16., 17. és 18. kiadásunkban közöltük.

xxx

- Az amerikai export azonban az erőltetett hadianyagszállítások, hitelek és a Marshall-terv szállításai ellenére is visszacsik. A piacokért folyó harc rövid időn belül erősen leszűkíti fog. Az imperialista országok között a nemzetközi kereskedelmi akadályok elhárításáról és a Marshall-országok együttműködéséről folyó megbeszélések hónapokig tartanak és következetesen eredmény nélkül érnek véget. Szűkül a belső piac is, nemcsak például Belgiumban és Svájcban, hanem magában az USA-ban is. Az USA-nak nem fog sikerülni, hogy a gazdasági válság kitörését fegyverkezéssel hártsa el.

Az imperializmus rendszerében még átmenetileg sem jöhet létre egyensúly-helyzet. A tőkés ellentétek az egész világban kiélesedtek. Jelentőségüket a következőképpen válaszolja fel Háy László: 1./ Az ellentétek az imperialista táborban Anglia és az USA között a legélesebbek; 2./ Bár a jelenlegi történeti periódusban az alapvető ellentét a kapitalizmus és a szocializmus között áll fenn, helytelen volna az imperialista érdekek összeütközését elhanyagolni, mert ez a nemzetközi monopoltoke számára rendkívüli módon megnéhezíti egységes front létrehozását a szocializmus útján haladó országok ellen.

- A két rendszer harcában döntő fordulatot jelent, hogy a szocializmus erői hatalmasan megnöttek és ezzel együtt a béke erői is. Növelni kell a szocializmus erőit a társadalmi élet minden vonatkozásában és különösképpen fokozni kell a szocializmus gazdasági erőit. Ez a belátás vezette a Szovjetuniót és a népi demokráciák országait akkor, amikor megalkították a Kölesznös Gazdasági Segítség tanácsát. Ez a szervezet a benne résztvevő országok termelő erőinek fejlődését, jólétének emelkedését, a béke erőinek növelését kívánja szolgálni. A nemzetközi monopoltoke háborus uszításával a békés, a szocialista építőmunkát szeggezzük szembe és nincs kétségünk afelől, hogy ez olyan eszköz, amely biztosítja számunkra a győzelmet, - fejezte be előadását Háy László. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1949. január 28.

15 óra 30 perc

A Ganz vagon. tanulói a kollektiv szerződésről

FZ/Sz/Mk Op Ba A kollektiv szerződés 354 pontban foglalja össze a dolgozók jogait - és ezek közül egyik sem marad papíron. Nézzük meg gyakorlatban, hogy biztosítja a kollektiv szerződés ipari tanulóira szóló részét a Ganz vagongyárban.

A kollektiv szerződés egyik pontja kimondja, hogy "megfelelő képzés és annak elsajátítása érdekében a munka, a tanulás feltételeit és a tanulmányhasználatát meg kell adni a tanulóknak".

A Ganz gyár tanulmányhelyében élnek munkásként. Az előírt tanulmányokat szerinti - mondja Juhász Mihály, a tanulmányok vezetője - 80 tanuló dolgozik a tanulmányhelyben. A tanulóknak, akik bekerülnek a tanulmányhelybe időrendben van beosztva a munkájuk, hogy fejlődésük folyamatos legyen. A tanuló egy évig dolgozik a tanulmányhelyben, amikor eléri azt a fejlettséget, hogy bekerüljön a különböző nagy tanulmányhelyekbe.

Sárosi György géplakatos, a tanulmányhely egyik legjobb tanulója, öt hónapja van a gyárban és már boldogan mutatja a fiatalabb tanuló társainak eddig milliméter pontosságban elkészített munkáit. "Mielőtt a Ganz-gyárba kerültem - mondja - kis tanulmányhelyben dolgoztam. A sok házi munka mellett nem maradt időm a tanulásra. Itt a Ganz gyárban kimeríthetetlen tanulási lehetőségek: úgy a tanulmányhelyben, mint a gyári iskolában, ahol szakképzett mesterek tanítják a szakma elméleti részét".

A tanulóknak nagy a munkakedve. Versenyeznek is egymással. Egy brigádot már megalakítottak, és rövidesen négy brigádot alakítanak még meg. A brigád vezetője Szigeti György géplakatos-tanuló elmondja, hogy brigádjának legfőbb feladata a tanulás. Idősebb tanulók munkájukat már esztergált tárosákon, amelyeken három lyukat kell fúrni, már nem jelölik be a fúrás helyét, hanem egy sablont készítettek hozzá, amivel elérték, hogy többszáz tárosát egyformán fúrják ki és egyben időt is takarítsanak meg. A gyár még nem tud minden tanulót ellátni szerszámmal, de ezen is segítenek már és maguk készítenek különböző szerszámokat: kalapácsot és különböző kéziszerszámot, hogy munkájuk zökkenőmentes legyen.

"Az ipari tanulóknak ingyenes ebédet kell biztosítani" - mondja a kollektiv szerződés.

Ebéd közben mondja el Gurai Ferenc tanuló, hogy mindennap megkapják az ingyenes ebédet bőségesen és ha valakinek nem volt elég, még repetát is kaphat.

"Minden 18 éven aluli dolgozónak 24 napi fizetett szabadság jár és lehetővé kell tenni az ingyencs és kedvezményes utazást," - mondja a kollektiv szerződés. LP/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1949. január 28.

16 óra - perc

A minisztertanács határozata az 1949 tavaszi mezőgazdasági munkaterről

II & Jn6/IK Bn Az 1948 évi őszi szántás-vetési munkálatok megmutatták, hogy a dolgozó parasztság felismerte a tervszerűség jelentőségét és előnyeit a mezőgazdaságban s a népiszervek segítségével biztosította a terv végrehajtását. Sz a felismerés tette lehetővé, hogy az őszi termelési terv megvalósítását zavarni akaró falusi kulák és klerikális reakciók elemeket sikerült visszaszorítani.

Az 1949 évi tavaszi mezőgazdasági munkálatok tervének végrehajtására a minisztertanács az őszi mezőgazdasági munkálatok tapasztalatai alapján a következőket rendeli el:

1./ A tavaszi munkálatoknál elsősorban kell biztosítani az őszi nem munkált földek felszántását: 2 és 1/2 millió katasztrális holdat. E munkálatok elvégzésében az állami mezőgazdasági gépezet külön megállapított munkaterv alapján vesz részt:

2./ A tavasz során tavaszi búzából 24.000 kat. hold, tavaszi árpából 825.500 kat. hold, mákból 15.500 kat. hold, borsóból 64.600 kat. hold, olajlenből 26.000 kat. hold, rozslénből 10.000 kat. hold, zabból 285.500 kat. hold, zabosbükkyből 127.800 kat. hold, napraforgóból 500.700 kat. hold, cukorrépa 181.000 kat. hold, takarmányrépából 146.000 kat. hold, burgonyából 481.000 kat. hold, rostkenderből 35.000 kat. hold, lucernából 113.000 kat. hold újvetés, úgyhogy az összes lucernavetésterület elérje a 482.000 kat. holdat, vöröshereből a 126.000 kat. holdat, csillagfűrtől 20.750 kat. holdat; egyéb szilvákarmányokból 99.000 kat. hold, kukoricából 2.050.600 kat. hold, babból 10.920 kat. hold, dohányból 37.500 kat. hold, rizsből 25.000 kat. hold, csalamádéból 100.600 kat. hold, fűszer, kerti és egyéb növényekből 190.000 kat. hold terület bevetését kell biztosítani.

3./ A tavaszi buza, arpa, mák, borsó, olaj- és rozsláng vetését március 31.-ig, a zab, zabosbükky, napraforgó, cukorrépa, takarmányrépa, burgonya, rost- és magkender, lucerna, vöröshere, csillagfűrt és egyéb szilvákarmányok, valamint a kukoricának az alföldön való elvetését április 30.-ig, csak a kukoricának Északon és a Dunántúlon való elvetését május 15.-ig kell befejezni. A bab, dohány és rizs vetését május 15.-ig, a csalamádé vetését május 30.-ig kell befejezni.

4./ A minisztertanács kötelezi a földművelésügyi minisztériumot, hogy a tavaszi mezőgazdasági munkálatoknak jársokra és községekre vonatkozó részlettervét 1949. február 15.-ig - mint végleges tervet - a dolgozó parasztsághoz eljuttassa.

/folyt.köv./

S

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17.kiadás

1949.január 28.

16 óra 10 perc

A minisztertanács határozata az 1949 tavaszi mezőgazdasági munkatervről....folyt./ ME & Jné/Mk Bn

5./ Tekintetbe véve nemzetgazdasági fontosságukat, a napraforgónál és lucernánál - amelyek vetésterülete a tavalyihoz képest lényegesen emelkedett - meg kell határozni, hogy az egyes birtokkategóriáknál az említett növényfélékkel a földterület hány százalékát kell bevetni.

6./ .. szerződéses termelés területét a tavalyi évhez képest a minisztertanács 815.000 kat.holdra emeli fel. Szerződéses termelést csak földművelőszövetkezetek, termelő szövetkezeti csoportok, földbérleti szövetkezetek és dolgozó parasztok köthetnek.

7./ .. talajtápanyagbiztosítására a szerződéses termelésnél 3500 vagon szuperfoszfátot és 2658 vagon pétisót, az őszi kalászosok fejtrágyázására pedig 1342 vagon pétisót kell hitellebe juttatni a szövetkezeteknek és a dolgozó parasztságnak.

8./ .. tavaszi szántási munkálatok biztosítására, a szerződéses termeléssel kapcsolatos beszerzésre, művelési előlegekre, valamint a védekezőszerekre megfelelő hitelkeret nyújtásáról a kormányzat gondoskodik.

9./ .. tavasszal elvetésre kerülő vetőmagvak kötelező tisztítására vonatkozólag az 1948 őszén kiadott rendeletek érvényesek.

10./ .. tavaszi termelési terv végre nem hajtása a hároméves terv védelméről szóló rendeletbe ütköző esetként. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18.kiadás

1949.január 28.

16 óra 15 perc

Február elseje után átlagban 50 százalékkal olcsóbban vásárolhatnak a dolgozók főzelék- és gyümölcskonzervet

NY/SH/MK CP Bn Az Országos Közellátási Hivatal pénteken sajtófogadást tartott a gyümölcs- és főzelékkonzervek érleszállításával kapcsolatban. A sajtó képviselői előtt Harosa Imre, a Konzervipari Központ igazgatója ismertette konzerviparunk eddigi eredményeit és a jövő feladatokat.

- 1948 évi konzervgyártmányaink jelentős része exportra került, - mondotta. .. belső fogyasztás terén a hiba az volt, hogy a magyar dolgozók alig tudták megfizetni konzerveink magas árát. Nagyobb figyelemmel kellett tehát a belső fogyasztás felé fordulnunk. - Harosa Imre ezután beszámolt arról, hogy a Szovjetunióban az évi konzervfogyasztás egy személyre eső mennyisége 37 kilo, nálunk pedig nem éri el az egy kilogramot sem. Ezután így folytatta:

- Államosított konzerviparunk a múlt évben hatalmas fejlődésnek indult. Az azelőtt nagy mennyiségben gyártott különlegességek helyett olcsó, vitaminus és kiváló minőségű gyümölcs- és főzelékkonzervet állítottunk elő. .. cél az volt, hogy gyártmányainkban azok részesüljenek elsősorban, akik legjobban veszik ki részüket az ország építéséből. Hogy ez a cél teljes mértékben megvalósuljon, a Gazdasági Főtanács és az Országos Közellátási Hivatal segítségével az 1948-ban és az év elején gyártott konzervek árát február 1.-től átlagban 50 százalékkal leszállítottuk, - Ezután ismertette a fontosabb konzervfélék új árát. Február első-jétől az egykilós zöldbarsó 7.60 forint helyett 3.80 forint lesz. Ugyanez 3.80-ra eszikken 8.35-ről az egykilós vörösbarsó ára. .. lecsó 4 forint helyett 2.90 lesz. .. 30 dekás zsíros lecsóra 3 forintról 1.80-ra eszikken. .. félkilós barack, meggy, őszi-, vörösgyep, stb. befőtt árát 6.50-ről 2.90-ra szállítják le, míg az alma és szilvabefőtt új árát 1.90 lesz a régi 3.90-es ár helyett. .. félkilós barack, meggy, őszi és ribizli-jam árát 6.50-ről 3 forint 90 fillérré eszikken. Hasonló mértékű érleszállítást végeznek még több más konzervféléknél és a mélyhűtött élelmiszerknél is.

.. konzerviparunk nagy mértékű érleszállítása újabb lépést jelent a dolgozók életszínvonalának emelésében. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1949. január 28. 16 óra 30 perc

Rengeteg áru - 40-50 százalékkal leszállított áron

Ngy/Mk Op Bn A kereskedelem minden év elején leltári vásárt szokott rendezni, a dolgozók azonban azelőtt nem tudták kihasználni a január eleji vásárok olcsó beszerzési lehetőségeit; mert karácsonyi és újévi kiadásaik kimerítették vásárlóerejüket. Így az olcsó áru a tehetősékeknek és gazdagoknak jutott. A népi demokráciában most a dolgozók érdekében február első két hetében rendezik meg az évkeleti vásárt.

A konzervtől a textiléig

Az áruk nagy tömege körül 40-50 százalékkal leszállított áron kiadásra. Férfi és női ruha- és kabátzövetek, divatos selymek, cukrozott gyümölcsök, zöldségek, cipők, gumi-árak, játékok, háztartási cikkek, üveg és porcellánárak tömegben várják a "vásárlók versenyét" az Állami Áruházak, a fővárosi KÖZÉRT és a vidéki Népbolt üzleteiben és fiókjaiban.

Az olcsó árakra jellemzők, hogy például február 1.-e és 15.-e között az alább felsorolt textilcikkeket a következő árakon vásárolhatják:

a Lódenposztógyár "Bán" férfióltónyanyaga	76.08	helyett	35.00 Ft
" " "Márta" " "	64.65	"	40.00 "
Mechanikai Szövőgyár II. 310 öltönyszövet	80.00	"	40.00 "
A Budavideki és Újpesti Gyapjuszövő			
A.B.C.H.S. 31 öltönyszövet	80.00	"	52.00 "
Trunkhahn posztógyár nőikabátanyaga	98.00	"	65.00 "
Bues Sándor gyár nőikabát-velur	149.10	"	98.00 "
az Első Rakospalotai kötszövőgyár			
vígogne zokni	6.80	"	4.00 "
pamut férfizokni	6.30-7.00	"	3.33-3.50 "
pamut női harisnya	7.40-8.40	"	3.70-4.20 "
férfi kötött mellény	98.00	"	60.00 "
női nadrág, hibátlan	18.40	"	13.00 "
Protir átlagban	98.16	"	49.00 "

A kiskereskedelmet is ellátják kedvezményes áruval. A kereskedők az Állami Nagykereskedelmi Vállalatoknál, a Pamutselyem Nagykereskedelmi NV.-nél, a Gyapjuszövő Nagykereskedelmi NV.-nél, a Harisnya és Kötöttáru Értékesítő NV.-nél, a Rövidáru Nagykereskedelmi NV.-nél, az Üveg és Porcellán Értékesítő NV.-nél, szerezhetik be vásárló árukészletüket.

"Vásárlók versenyé"

A "vásárlók versenyé" bő árukészlettel lehetőséget nyújt arra, hogy minden dolgozó olcsón szerezhessen be szükségleteit. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

20. B 20. kiadás 1949. január 28. 16 óra 40 perc

/A Ganz vagon tanulói...folyt./ FZ/Sz/ik Op Ba

A Ganz vagon tanulói SZIT kapott egy nyaralót a Győr-től Nagradverőcén, ahová minden tanuló ingyen mehetett tanulni. Hegedűs György is négy hétig volt Verőcén, ahol minden kulturális és sport lehetőséget biztosítottak. Tudjuk, hogy az új kollektív szerződés, az új iparostanuló törvény a mi érdekeinket szolgálja - mondja Madarász Vilmos esztendővel tanuló, akit jó munkájáért három társával együtt felterjesztett a gyár jutalomra a Szaktanacshoz. Munkákkal és fokozottabb tanulással ki fogjuk érdemelni, hogy jó szakmunkásai lehessünk az országnak. /MTI/

A főváros 1949 évi városrendezési terve

Bp & Vr/Sk/ik Bp Az Építőmesterek Házában a szakmai körök nagy érdeklődése mellett ismertette Rados Kornél tanácsnok, a főváros városrendezési és magánépítési ügyosztályának vezetője és Szinély Károly műszaki főtanácsos a főváros 1949 évi városrendezési tervét. A tervek közül kiemelkedik a XI. és XII. kerületben, a Sasad és gazdaráti dűlőben, a Borogszász-ut és a Nagyszabon-ut környékén létesülő családi lakótelep. A lakótelep városrendezési terve szerint ezen a környéken közel ezer családi ház-telek, 457 sorháztelek és 130 társasháztelek alakul ki, amelyek összesen 2885 lakást építenek. Ezenkívül tizenhat-tantermes négy általános iskola, hat orvosi rendelőintézet, két ocsesemőotthon, templom, piac, üzletház, és sportpálya létesül. Az értekezleten bemutatták a Kálvin- és a Roosevelt-tér rendezési tervét s bejelentették, hogy még a kora tavasszal végrehajtják a Lánchíd és a Kossuth-híd között a 2-es villamos vonalának a Széchenyi rakpartra való áthelyezését. Tavasszal nagyarányú építő munka indul meg az Árpád-híd budai és pesti hídfőjénél s megkezdik a Marx-tér rendezését. Az előadók bemutatták a Vár helyreállítási tervét is, hangsúlyozva, a főváros megővje a várbeli történelmi emlékeket. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1949. január 28. 17 óra 05 perc

Négy munkásvonat teherkocsijait cserélik ki személykocsikra február elsején

Közl. & Sk/Gy Bn Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter az egyik legutóbbi vasutas üzemi nagygyűlésen bejelentette, hogy ez év december elsejéig a személyvonatokban futó összes teherkocsikat kicserélik személykocsikra. A miniszter a bejelentéssel egyidejűleg elrendelte a kocsicserére vonatkozó tervek elkészítését, melyeknek alapján a műhelyekben azonnal megindult a munka. A háború folyamán sérüléseket szenvedett személykocsik helyreállítására, újjáalkotására irányuló munkát az ország összes műhelyeiben olyan iramban végezték a dolgozók, hogy február elsejével már négy munkásvonat teherkocsijait tudják kicserélni személykocsikra. Az újjáépített kocsikból összeállított négy munkásvonat a Budapest Nyugati pályaudvar-Lajosmizse-Kecskemét, Budapest Nyugati-Lajosmizse és a Budapest Nyugati-Szob vonalakon közlekedik. A kocsikat, illetve a személykocsikból álló vonatokat, ünnepélyes keretek között adják át február elsején a forgalomnak. /MTI/

A köztársasági elnök kihallgatáson fogadta Juhász Imrénét

ME & Sk/Gy Bn A köztársasági elnök kihallgatáson fogadta Juhász Imrénét, a múlt vasárnap beiktatott szolnokmegyei parasztszenny-főispánt, aki kinevezése alkalmából jelent meg az államfőnél. /MTI/

A köztársasági elnök levélben üdvözölte Rudnay Gyula festőművészt

ME & Sk/Gy Bn Szakasits Árpád köztársasági elnök megleghangú levélben üdvözölte Rudnay Gyula festőművészt hetvenedik születésnapja alkalmából, ugyanakkor 3000 forintot küldött a mester által létesített és vezetett bajai művésztelep céljaira. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1949. január 28. 17 óra 15 perc

Pályázat pénzügyőrök felvételére

ME/Sz/Gy Bn A pénzügyminiszter fahatalmazása alapján a pénzügyőri iskola parancsnoka /Budapest, X. Harmat-u. Tel. 182-642/ pályázati hirdetményt bocsátott ki női és férfi próbapénzügyőrök felvételére. A pályázati hirdetmény a Magyar Közlöny 1949. január 28-iki számában jelent meg. A pályázati feltételekről az érdeklődőknek lakóhelyükhöz legközelebb eső pénzügyőri kirendeltség szolgál felvilágosítással. /MTI/

"Nyerje el Mindszenty megérdemelt, méltó büntetését"

ME D/Sz/Gy Bn Napról-napra fokozódik azoknak a miniszterelnökségre érkező leveleknek és táviratoknak a száma, amelyekben a magyar társadalom minden rétege Mindszenty példamutató megbüntetését követeli.

A Makó-Ujvárosi Katolikus Kőr a következő táviratot intézte a kormányhoz: "Teljesen egyetértünk a kormányzatnak azzal az intézkedésével, hogy Mindszenty primást, a magyar reakció látható fejét letartóztatták. Kérjük Mindszenty méltó megbüntetését. Reméljük, hogy most már mód és lehetőség adódik rá, hogy az állam és egyház közötti jóviszony minél hamarabb helyreálljon."

A Független Kisgazdapárt baranyamegyei szervezete a következőket táviratozza: "Örömmel vettük tudomásul Mindszenty letartóztatását. Hisszük, hogy ez a várva várt intézkedés hatalmas lépéssel viszi előre a társadalmi megújulást és előmozdítja a demokrácia és a katolikus egyház közötti megközelítést, amelyet Mindszenty eddig megtagadott."

"Örömet és megnyugvást keltett magyinkban a béke legfőbb ellenségének, Mindszentynek letartóztatása, - írja Szatmár-Bereg-vármegye népi bizottsága. - Dolgozó parasztságunk határozott kívánsága, hogy Mindszenty minél előbb nyerje megérdemelt méltó büntetését."

Hasonló levelekben és táviratokban követelik Mindszenty példamutató, szigorú megbüntetését Ócsád-vármegyei dolgozó parasztsága, Balatonberény, Tápiógyörgye, Hékösszentmihály, Földcák, Erd, Rudabánya községi dolgozó parasztjai, Gyöngyös város szervezett dolgozói, a Magyar Textilipar Rt., a Szilvárvány Vegyipari tisztítózom dolgozói, a makói pedagógusok, a KIOSZ kaposvári szervezetének tagjai, a Független Kisgazdapárt szolnoki szervezete, a dézsi általános iskola tantestülete, a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság osongrádi csoportja, a karongi gimnázium szülői munkaközössége. /MTI/

K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1949. január 28. 18 óra -- perc

Takarékbélyegakció indul február 1-én

NB ME Gy Bn A takarékoság fokozására, a dolgozók kisösszegű megtakarításának begyűjtésére, február 1-én az egész országban megindul a takarékbélyegakció, amelynek során egységes típusú takarékbélyegek és gyűjtőlapok kerülnek forgalomba. A bélyegek egy, kettő és öt forint névértékűek, kamatozásuk igen kedvező, amennyiben a betét lekötés nélkül évente tisztán 6% kamatot hoz. A bélyegeket és gyűjtőlapokat a Magyar Nemzeti Bank nagybudapesti fiókjainál, a Magyar Nemzeti Bank vidéki hálózatához tartozó állami érdekeltségű pénzügyintézeteknél, ezek fiókjainál, az Országos Szövetkezeti Hitelintézetnél és tagintézeteknél, a Magyar Postatakarékpénztárnál, valamint annak fiókjainál lehet beszerezni. A takarékbélyegekben elhelyezett betétek a fentebbi intézetek bármelyikénél, bármikor készpénzben beválthatók, vagy takarékbetétkönyvre kicserélhetők, függetlenül attól, hogy a betétes a bélyegeket hol vásárolta. A takarékbélyegakció fontossága abban nyilvánul meg, hogy egyrészt lehetővé teszi a dolgozóknak kisösszegekből összetevődő, kamatozó tartalékok gyűjtését, másrészt pedig arra, hogy az így felgyűlt tőkék terveződésük célkitűzéseinek megvalósításának meggyorsítását és ezáltal az általános jólét emelését segítsék elő. /MTI/

Százhusz kilogrammon felüli súlyú sertéssel is teljesíthető a zsirbeszolgáltatási kötelezettség

ME OKH & Sk/Gy Bn Az Országos Közellátási Hivatal új rendelet értelmében a földterület után zsirbeszolgáltatásra kötelezett gazdálkodó zsirbeszolgáltatási kötelezettségét 120 kilogrammos, vagy azon felüli súlyú, fiatal, legfeljebb két éves, hizott élősertés beszolgáltatásával is teljesítheti. A zsirbeszolgáltatás teljesítése szempontjából a beszolgáltatott hizott élősertés minden kilogrammja 0.5 kilogramm zsirral egyenlő. A zsirbeszolgáltatási kötelezettség teljesítésére szánt élősertést a beszolgáltatott sertések átvételére kijelölt gyűjtőkereskedőnek kell legkésőbb március 31-ig vételi jegyet, hanem két példányban átvételi jegyet köteles kiállítani, amellyel azután a gazdálkodó a közkegyi eljárás előtt a beszolgáltatás teljesítését igazolja. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1949. január 28. 18 óra 25 perc

Mi kaphat sertésvágási és sertésvásárlási engedélyt?

ME OKH & Sk/Gy Bn Az Országos Közellátási Hivatal új rendelete értelmében 100 kilogrammnál nagyobb súlyú élősertés magánvágási célra nem vásárolható. Ilyen célra sertésvásárlási engedélyt a közkegyi eljárás nem adhat ki. A közkegyi eljárás magánvágás céljára történő sertésvágáshoz sertésvágási engedély csak annak adhat, aki a vágásra szánt sertést legalább három hónapja saját udvarában vagy gazdaságában hizlalta. /MTI/

Február elsejétől kettős nagyműsört sugároz a Kossuth és a Petőfi rádió

FE/Sk/Gy Bn Pénteken este a Magyar Rádió sajtófogadást rendezett, amelyen ismertették a kettős nagyműsor megindulását és annak következtében fellépő új problémákat. Baros Sándor, a Magyar Központi Híradó elnöke ismertette, hogy február 1-től kezdve Budapest II. 50 kilowattal dolgozik majd és ezáltal teljes értékű adóállomás lesz, amelyet nemcsak az ország egész területén, de határainkon kívül is hallhatnak. Február 1-től a magyar rádió 50 százalékkal több műsört sugároz.

- A rádió vezetősége - mondotta - hosszú, többéves tapasztalatokból megállapította, hogy a Budapest I. és Budapest II. átnevezés igen sok szempont miatt helytelen, mert a Budapest II-n lefolyt adásokból gyakran sűrűség keletkezett. Február 1-től kezdve az állomások nevet kapnak és Budapest I. a következő formában jelentkezik majd: "Itt a Kossuth-rádió, Budapest", Budapest II. pedig: "Itt a Petőfi-rádió, Budapest". Ezzel is nyomatékosan hangsúlyozni akarjuk, hogy két egymással, ha nem is azonos intenzitású, de mindenképpen egyenértékű adóról van szó.

Ezután a hírhuzamos műsor megszerkesztéséről beszélt. Hangzottatta, hogy reggel 5.30-tól műsorvárási szünet nélkül folyik az adás. A műsor megszerkesztésénél egyik szempont volt, hogy két adón lehetőleg oly módon váltakozzék a próza és zenei műsor, hogy például, ha a Kossuth-rádió próza adás folyik, a Petőfi-rádió zenei műsorban követi. Lehetséges azonban, hogy mindkét adón próza műsört sugárunk, de ebben az esetben ezek jellege különböz.

/Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1948. január 28. 18 óra 35 perc

/Február elsejétől kettős nagyműsort...folyt./ FE/Sk/Gy Bn

- A reggeli műsoroknál szigorúan alkalmazkodunk ahhoz a szabályhoz, hogy míg az egyik adón hírek vagy előadások hangzanak el, a másikon ugyanakkor zene legyen. A délelőtti műsorban a zenei számok dominálnak. A kora délutáni adásban, amelynek határát 17 órában állapíthatjuk meg, váltakozva kerülnek műsorra komoly és könnyebb prózai és zenei műsorok. Ebben az időben szerepel a kétszeresére kibővített "Ifjuság Hangja", valamint a délutáni rádióiskola, gyermekrádió és Női szemmel című állandó műsorok. A leghallgatottabb periódus 17 órakor kezdődik. Ekkor hangzanak el a legfontosabb politikai műsorok, így a marxizmus-leninizmus szócikkek, amely szintén mint újítás hetenként négyszer 18.15-kor kerül műsorra. Ekkor hangzik el a Falurádió minden hétköznap 19.30 és 20 óra között, a Hangos Ujság 22 és 23 óra között, továbbá az orosz, szerb és német hírek, operák, szindarabok, hangjátékok, eseményjátékok, hangversenyek, stb. A késő esti órákban hanglemzsműsorok fejezik be a szórakoztató részt, éjjél után pedig magyar, francia, angol és cseppantó hírek következnek.

A szombat-vasárnapi műsorok jellegében is van újítás. Szombati műsor a hangfelvételtől bevezetővel ellátott és a végén vitával záruló színházi közvetítés, este pedig nagy zenei szórakoztató műsor és tánczene. Vasárnap délután váltakozva a két műsoron több ismeretterjesztő, irodalmi és tudományos előadás kap helyet, természetesen megmarad az operett, a sportközvetítés és a közkezdelt vasárnapi rádióankét.

Az ésszműsor hétköznapokon hét órával, vasárnaponként 5 óra 10 perccel, heti átlagban 47 óra 10 perccel növekszik.

A rádiót sokan vádolták és vádolják, hogy sok prózát ad és zenét szinte alig lehet hallani. A zene és a próza aránya a nagyműsor keretében a következőképpen oszlik meg: A Kossuth-adón /Budapest I/ zene 51.3 százalék, próza 48.7 százalék, a Petőfi-műsorban ez az arányszám lényegesen kitolódik a zene javára. Itt a zene 65.4 százalék, a próza 34.6 százalék. Ha a két adó zenei és prózai műsorát összevetjük, akkor is szembetűnik a zenei rész vezető szerepe, mert a két adón összesen 58.3 százalék zenével szemben 41.7 százalék próza szerepel.

/Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1949. január 28. 18 óra 50 perc

/Február elsejétől kettős nagyműsort...2.folyt./ FE/Sk/Gy Bn

Baros Sándor a továbbiakban a fordulat évének történelmi jelentőségéről szövegezte és hangsúlyozta, hogy a szocializmus építésének korszakában a magyar rádióknak, mint fegyvernek és mint nevelőeszköznek, hatékonyabbá kell válnia. Tudjuk, hogy a rádióknak ilyen vonatkozásban még fejlődniük kell - mondotta, a tények fokozottabb ismertetésével és feltárásával az imperialista országok politikai gesztioinak konkrét tényekkel alátámasztott leplezésével, belső ellentmondásainak szemléltetésével felvonultatásával igyekszünk javítani politikai műsorunkon. A rádióknak hatalmas tennivalója van a munka termelékenységének propagálása, a paraszti szövetségek és a megújított néphadsereg népszerűsítése terén, de ugyanakkor ott kell lennie minden harcban, amelyet a reakció sokrétű frontján vívunk.

- Mindezek mellett közelebb kell hoznunk hallgatóinkhoz a Szovjetuniót; bőségesebb és minőségileg is jobb anyagot kell adnunk hatalmas szövetségünk belső életéről, mint eddig. Ennek elérésére külön brigád létesül az MTI és a rádió munkatársaiból.

- Kulturpolitikai vonalon, a realista művészet megvalósítása terén a rádióknak még sok tennivalója van. Műsorunkban még mindig akadnak selejtes, giccses "ugynevezett" irodalmi és zenei műsorok. Irodalmi vonatkozásban panaszkodunk az írókra, akiknek jelentékeny része igen rendszertelenül és igen ritkán keresi meg a rádiót, ha ugyan egyáltalán megkeresi. A könnyű irodalmi műfajoknál szakítani igyekszünk a polgári kabaré dohos légkörével. Ebben a vonatkozásban továbbra is erőteljesen dolgozunk egy jobb, igényesebb és építőbb jellegű, könnyű irodalmi műfaj megalkotásán.

- Zenei téren a hipermodern formalista kakofónia mellett kiszorítjuk a giccses, uri cigányzenét is. A cigányzene helyett népdalokat adunk. Ezen a téren, azt hiszem, már jelentős eredményeket értünk el. Ugyanigy kihagyjuk műsorunkból a bányászslágerokat és az idegkre menő melódiaatlan amerikai tam-tamot. Itt mutatkozott meg aránylag a legkevésbé eredményes, de a tendencia már érvényesült és még fokozottabban jelentkezik majd a jövőben.

Végül belső kérdésekről beszélt. Hangoztatta, hogy a vázolt céloknak az elérésére rendszeresen és állandóan fejleszteni fogjuk munkatársaink szaktudását. Ezért 1949-ben elindítjuk munkatársaink részére a riporteri, rendezői, bemondói, forgatói, általános rádiótechnikai, irodalom- és zeneelméleti, rádiódraturgiai és kulturpolitikai tanfolyamokat. Két éven belül a műsorvezetés minden egyes tagjának valamilyen tanfolyamot el kell végeznie - fejezte be tájékoztatását Baros Sándor, a Központi Híradó elnöke.

Ezután a sajtó képviselői tették fel kérdéseket.

/Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27.kiadás 1949.január 28. 19 óra 05 perc

/Február elsőjétek kettős nagyműsort...3.folyt./ K8/Gy Bn

Ezekre Justus Pál alelnök válaszolt. A rövidhullámu adóval kapcsolatban hangsúlyozta, hogy Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter bejelentése értelmében már a hároméves terv keretén belül megindulnak a rövidhullámu adó építésének előkészítő munkálatai s minden remény megvan rá, hogy 1950-ben már teljes értékű rövidhullámu adóállomás fog működni. Ami az élőzene és a gépzene arányát illeti, a rádió arra törekszik, hogy ezt az arányt, amennyire csak az anyagi lehetőségek engedik, az élőzene javára minél jobban megjavítsa. Bejelentette az alelnök, hogy a napokban jelentkezett a 475.000-ik előfizető, ami azt jelenti, hogy a rádió adását szerény számítással is legalább másfélmillió ember hallgatja. Ez a rendkívüli nagy publicitás is indokolja, hogy a sajtó a rádió műsorát megfelelő figyelemmel kísérje. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28.kiadás 1949.január 28. 19 óra 35 perc

Tost Barnabás apostoli kormányzó elítélte Mindszenty politikáját

Tud. J/m/Gy ME Bn M i s k o l o , január 28.

Tost Barnabás, a kassai egyházmegye káptalani helynöke és a rozsnói egyházmegye apostoli kormányzója esütörtökön délelben Szikszón Brezancezy Pál vikárius kíséretében látogatást tett a MDP abaujmegyei pártbizottságának székházában. Tost Barnabás szívélyes beszélgetést folytatott Andrásfi Gyula főispánnal, Szabó Józseffel, a MDP megyei titkárával és a megyei pártbizottság tagjaival. Az állam és az egyház viszonyáról szólva Tost Barnabás kijelentette: "A meggyezést a demokratikus állam és az egyház között nemcsak kívánatosnak, de minél előbb szükségesnek tartom."

Amikor a Mindszenty-kérdés került szóba, az apostoli kormányzó megállapította, minden kísérlet, amely arra irányul, hogy a múlt rendszerből bármit is visszaállítsen, nemcsak kilátástalan és elítélendő, de gyermekes és rövidlátó politika. Ezzel kapcsolatban a legmélyebb elítélés hangján nyilatkozott minden olyan törekvésről, amely akar az elnyomó Habsburg-uralom visszaállítását, akár a földreform, vagy a népi demokrácia egyéb vívmányainak megsemmisítését célozza.

A továbbiakban Tost Barnabás kijelentette, hogy egyházmegyéje területén közzelmondásban utasítást adott, hogy február elsőjén, a köztársaság kikiáltásának évfordulóján, minden katolikus templomban ünnepi szent misét mondjanak és erre hívják meg az állami szervek képviselőit. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 29. kiadás 1949. január 28. 21 óra 35 perc

A MEMOSZ ösvezetőségi ülésén határozatot hozott vállalati helyi szervek létesítéséről

**Ngy/Sz/Gy/Sz** Pénteken este tartotta meg ösvezetőségi ülését a MEMOSZ, amelyen határozatot hozott a nagybudapesti szakosztályok megszüntetéséről és helyettük vállalati helyi szervek létesítéséről.

**Domogyi Miklós**, a MEMOSZ alnökeknök üdvözlő szavai után **Török János**, a MEMOSZ főtákkára beszédében ismertette az építőipari munkások munkaszorgalmi történetét.

- Az építőipari munkások - mondta előadásában **Török János** - derekasan kivették részüket az elmúlt rendszer olloni sztrájkokból és harcokból. A felszabadulás óta is jól megállták a helyüket szorgalmas újépítésben.

**Reszegi Ferenc**, a MEMOSZ ügyvezető titkára ismertette a MEMOSZ új feladatát.

- Legfontosabb feladatunk - mondta **Reszegi Ferenc** titkár - az építőipari igényjellegének megszüntetése az ipar átszervezésével, gépesítésével és a munkamódszer megszerzésével. A munkások a műszaki értelmiséggel összefogva kialakítják az új termelési módszert, a szocialista termelés módszerét. /MTI/

Időjárásjelentés

**Gy/Sz** A Meteorológiai Intézet jelenti január 28-án, pénteken este 21 órakor:

Az időjárás helyzet továbbra is változatlan. az Alpok és Kárpátok felett uralkodó lassuló legerőmlés nagy területen sz. sz. derült, esendős időjárat biztosít, az enyhe légtemperaturák viszont tovább nyomulnak Anglián át Észak-Európába, ahol miatt változékony, esőpadékos és enyhe az idő. Hazánkban ma is esendős, derült, sz. sz., helyenként ködös volt az időjárás. A hőmérséklet a Dunántul egyes helyeken 6-8 fokig emelkedett, az Alföldön 4-6 fokig, ezeken a helyeken azonban, ahol köd keletkezett, mint például a fővárosban, ott csak 2-3 fok, sőt Sopronban minusz 1 fok volt a hőmérséklet osucóértéke. Budapesten pénteken este 21 órakor a hőmérséklet minusz 3 0 fok, a tengerszintre atez mitett légnyomás 783 mm, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: Gyenge szél, kövös felhő, sz. sz., többfelé ködös idő. A hideg tovább tart. /MTI/

K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 30. kiadás 1949. január 28. 22 óra 30 perc

Iparegészségügy a Szovjetunióban

**SzK/SzK/Sa/gs** Pénteken este az Országos Közegészségügyi Intézetben az Egységügyei Szakszervezet üzemorvosi szakcsoportjának tudományos ülésén dr. Simonovits István miniszteri osztályfőnök a Szovjetunióban szerzett iparegészségügyi tapasztalatairól számolt be.

Beszédének bevezetőjében hangsúlyozta, a Szovjetunió tervszerű egészségpolitikájának alapja az, hogy teljes egészében az egészségügyi minisztériumból irányítják. A központi irányítás mellett minden köztársaságnak is van egy egészségügyi minisztériuma. Minden kerületnek, területnek és városnak megvan a maga egészségügyi hivatala. Szervezeti felépítésében azonos elvek alapján épülnek fel mindenütt, csak nagyságukban van különbség. Végző fokon az iparegészségügy is az egészségügyi minisztériumhoz tartozik.

A tudományos problémák feldolgozása, az egészségvédelmi és betegellátó munkának az irányítása, az orvosok továbbképzése, egy központi, egészségügyi tudományos intézetben folyk. Ez az ugynevezett Obucha-Intézet, amelyet Obucha professzorról neveztek el. Ez Moszkvában van, de hasonló ilyen elméleti és gyakorlati tudományos intézetek vannak a Szovjetunió minden köztársaságában és nagyobb ipar-telepein. Egy-egy intézetnek más és más profilja. Az Uralban inkább a kohászattal kapcsolatos egészségügyi kérdésekkel foglalkoznak. A leningrádi intézet feladata a hajózás egészségügyi problémáinak a vizsgálata. Amellett, hogy ezeknek mindégyleknek megvan külön-külön a profiljuk, mégis egységes terv szerint dolgoznak.

Ezek a tudományos intézetek elsőrendű és legfinomabb analitikai, optikai műszerekkel vannak felszerelve és jellemző munkájukra, hogy a kutatás eredményeit már másnap átviszik a gyakorlatba. Így például a portalanítás /szilikózis/ leküzdésére országosan elrendelték, hogy a bányákban nedvesen kell furni a porképzés csökkentésére.

A leningrádi munkaegészségvédelmi intézetben központi kérdés az, hogyan lehet a klimát bevinni az üzemekbe. A Szovjetunió nemcsak azt teszi lehetővé, hogy a munkások pihenő idejük alatt a legszébb üdülőhelyekre mehessenek, de tudósai azon fáradoznak, hogy a klimát hogyan vihetik be a munkahelyekre. Leningrádban például éppen a legutóbbi kísérletek alapján a kirovi /vált Putyilov/ gyárban automatizált gépek gondoskodnak arról, hogy a levegő nedvesség és hőtartalma az üzemekben megfelelő legyen. De gondoskodnak a levegő portalanításáról is.

Az Obuchában van egy kórházi és egy élettani osztály is, ahol részint azt vizsgálják, hogy az egészséges szervezetre milyen hatása van a munka különböző fajainak. Itt vizsgálják meg azokat, akik a munka következtében megbetegednek és ezeket a legmodernebb gyógykezelésekben részesítik. Tehát a gyakorlati és tudományos munkának az egysége van meg, ami itt különösen jellemző. /Folyt.köv./

K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 31. kiadás 1949. január 28. 23 óra 35 perc

/Iparegészségügy a Szovjetunióban...folyt./ SzK/SzK/Sa gs

Az Obuchaban 370 ember dolgozik és 100 csak tudományos munkával foglalkozik. Így különösen nagyon sokat foglalkoznak a serdülőkkel, a tanoncoknak az egészségével. Tudományos expedíciókat küldenek különböző iparterületekre, a közelmúltban éppen Magnitogorszkban volt egy ilyen tudományos expedíció.

A Szovjetunióban nemcsak tervszerű gazdálkodása van, hanem együttműködnek a különböző hivatalok, különböző funkcionáriusok és a legszebb, hogy mindegyik hivatal segíti a másikat.

A mindvégig érdekes előadást vita követte. /MTI/

Vége

V.